

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.824

Soria.—Sábado 7 de Abril de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

El propio esfuerzo.

Nadie podrá negar los incalculables beneficios que al individuo reporta un Gobierno justo, formado por capacidades de esclarecidos méritos y tampoco debe de olvidarse cuánto favorece al éxito del trabajo personal la cooperación social.

Buscando, pues, el triunfo de nuestras iniciativas y de nuestros esfuerzos nos conviene, en primer término, aportar cuanto se nos demande para sostener en los puestos de la dirección del país a los administradores inteligentes, aptos y honrados, y nos importa mucho dar vida y esplendor a las agrupaciones de fines morales y materiales que pretendan sostener el orden, impulsar el trabajo y multiplicar la riqueza general.

Consideramos tan nocivo que todo se confíe a la acción de los buenos directores oficiales y a la eficacia de las instituciones políticas o gremiales, como que encerrados en el calabozo del egoísmo individual solo procuremos lograr cuanto personalmente nos favorezca.

El mundo no lo constituye el individuo, ni se limita al pequeño espacio que ocupa nuestro hogar, ni al territorio donde está enclavado el pueblo en que vivimos, ni al límite de la provincia, ni al límite de las fronteras de la Patria.

Los deberes para con Dios, nos imponen más amplias obligaciones en favor del prójimo y de la humanidad.

Cuando tratamos de ordenar nuestra vida, debemos suponer que antes de solicitar favores de los gobernantes y auxilios de las instituciones de cooperación es preciso que utilicemos la propia ayuda, con la previsión que nos libre de precarias situaciones económicas, con el adiestramiento en el arte, oficio o profesión que cultivemos, con el cumplimiento de los preceptos ciudadanos y con la corrección que impone la sociabilidad.

El propio esfuerzo, bien dirigido, nos dará el Gobierno que merecemos y gran riqueza general, de la que se puede extraer la parte que corresponda a nuestros méritos; ade-

más una independencia que nunca será efectiva, aunque se consigne en las leyes, si no figura en los datos de nuestro humilde patrimonio con cifras que representen números y cantidades; pero también abnegaciones, talento y honradez.

Para el hombre que se basta a sí mismo sobran muchos de los organismos encargados de atender necesidades ajenas. El crédito bancario es indispensable al progreso colectivo; sin embargo, a quienes del crédito no abusan les importará muy poco que un día el establecimiento en donde se cotizaba su solvencia les cierre las puertas, y más perderá el Banco que sus clientes, por que sin ellos la institución pronto desaparecerá, y los que usaban los servicios de la referida entidad ningún perjuicio grave pueden sufrir.

El gobierno de los intereses generales, a base de una colectividad laboriosa, culta y previsora, tiene que resultar fácil, económico y justo.

Nos lamentamos, con muchísima razón, de que los tributos nos abruman y crecen de día en día; también debemos dolernos de que somos nosotros, los contribuyentes, cada día más despreocupados y más desdichados en el cumplimiento de nuestros deberes cívicos, ya que únicamente recordamos a los gobernantes en los momentos que hemos de invocar el favor para que nos concedan aquello que por propio impulso pudimos darnoslo.

Para pedir disminución en las cargas tributarias y que lo que se paga se gaste en obras reproductivas, hay que dejar el oficio del pordiosero que alarga la mano en súplica de mercedes, y empujar con ella el azadón, el volante de la máquina, la pluma, el libro, el instrumento de trabajo y de estudio, que a fuerza de perseverancia y de técnica nos dará, así, con el propio esfuerzo, cuanto necesitamos y lo que a los inválidos y a los ineptos hemos de entregar por estímulos de caridad.

PHILIPPO.

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

Rueda todavía el avión, que tarda a detenerse sobre el piso de suave arena, cuando grupos de moros corren hacia él, rodeándole apenas queda inmóvil. Son los saharíes, raza nueva para mí, aunque conozco ya tantas razas. La natural curiosidad por examinar esta clase de hombres extraños, me hace saltar precipitadamente del aparato a fin de mezclarme con ellos.

Son los saharíes mestizos de negro y blanco, producto de la unión de berberiscos y sudaneses o senegaleses. Su tipo es arrogante, pues de sus ascendientes centroafricanos han heredado la alta estatura y la recia complexión, y tienen las facciones afinadas y el cabello abundante y crecido, legados estos de sus antepasados árabes. En cuanto a la coloración de su piel resulta azul!

Azul, sí; azul marino, azul de tela de traje. ¿La raza azul? Confieso que no tenía noticia de que existiese. Y, realmente, no existe. Su coloración verdadera no pasa de un moreno claro, casi blanco. Pero como este tono de piel atrae en exceso los rayos del sol, los saharíes se tñen la cara y las manos con añil, para sentir menos la elevada temperatura del desierto. Ante mi asombro de ver hombres de tal color, el piloto Lecrivain, que viene a reunirse conmigo, me explica la singular costumbre.

Yo pienso entonces que no será esta la única costumbre rara de los saharíes. Son gentes tan especiales... Nómadas que recorren de continuo la ilimitada extensión arenosa, sin fijar en parte alguna su residencia, descansando solo breves horas bajo los lienzos de sus tiendas portátiles. Aprovecharé el alto que hemos de hacer aquí para visitar esas habitaciones primitivas y gustar en ellas la leche agria de camella, exclusivo alimento de quienes no poseen otra ganadería, ni pueden practicar ningún cultivo. Veo el campamento próximo y me

dispongo a encaminarme por allí. Pero no ha de ser esto lo que visite. El interés que los saharíes me inspiraron hizo que olvidara la presencia en este lugar de españoles. Un sargento de nuestro ejército acude a recordármela. Aunque me la recuerda de un modo... Yo, que al verle sonreí encantado, he de fruncir el ceño cuando le oigo. El permiso—me dice—, haciendo el seco saludo militar.

—¿Qué permiso?—pregunto. En vez de contestar, pregunta también.

—No traen ustedes un permiso especial para pasar por el territorio?

—No; no lo traemos.

—Pues tengo que detenerles.

—¿Detenernos?... ¡Pero eso no es posible! Somos españoles, somos personas conocidas... Digo mi nombre y el de mi compañero. Añado que traemos documentos de identidad. Exhibo los pasaportes, las cédulas; pero el sargento permanece imperturbable. Si no traemos un permiso especial, tiene que detenernos.

El jefe del aeródromo comparece, y asegura haber notificado nuestra venida al comandante de la fortaleza. De esto no sabe nada el sargento... Lo que sabe perfectamente es que los aviones no pueden conducir pasajeros. ¿Los conduce? Pues los detiene.

Quedamos detenidos, pues. Y somos conducidos al recinto murado con un humor de mil demonios. ¡Tan grata que me fué la aparición de estas construcciones sobre las que ondea la bandera de España cuando la vi desde el aire! Y ahora paso su puerta mascando bilis.

Cruzamos un gran patio al que dan todas las habitaciones de la plaza. Entramos en otro de más elevados muros, que es el del cuartel. Subimos unas escaleras y entramos en una amplia antecámara. Ahí nos deja el sargento para penetrar el solo en la estancia contigua.

—Pero ¿tu ves, Alfonso?... Maldita sea...

—Por Dios, cálese usted; que pueden oírle.

Una voz fuerte, con tono autoritario, dice:

—Que pasen los detenidos. Entramos en un despacho, y brazos acogedores se nos tienden, mientras un rostro amigo se expande riendo. Estamos frente al teniente coronel Guillermo de las Peñas, a quien conocimos en Marruecos cuando la campaña del 21 y con el que desde entonces nos une una gran simpatía. La detención ha sido una broma.

—¿Una broma de mal género?... No; del mejor de los géneros posibles. El bueno de las Peñas se explica.

Los viajeros—dice—deben conocer todo lo que hay en los países que recorren, y así usted debía saber, primero, que yo mando las fuerzas aquí destacadas, y segundo, que en el aeródromo de Cabo Juby no se detiene el servicio de la Compañía Postal más que el tiempo justo para cambiar de aviones.

Hace una pausa, nos alarga un cigarrillo y continúa:

—Al tener noticia de la próxima llegada de usted, sin haberme usted avisado, vi que ignoraba usted ambos extremos, y supuse que ignoraría así mismo la necesidad de proveerse del permiso especial que para cruzar este territorio es necesario por lo que deduje que podría detenerlo.

—Y nos ha detenido.

—Les he detenido para que almuercen ustedes con nosotros. Sin detenerlos no hubiesen consentido los funcionarios franceses que parasen ustedes retrasando el correo. Pero la ley está de mi parte ahora. Hasta que no me convenza de quienes son ustedes y de que les traen honrados propósitos, no les dejo continuar el viaje. Y de esto no voy a convencerme mientras no acabemos el almuerzo.

—Así hemos sido detenidos por la autoridad militar de Cabo Juby. Una detención extraordinaria de abono.

Luis de OTEYZA.

ESTAMPAS SEVILLANAS

¡Resurrexit!

A Virgilio Soria, tan enamorado de mi tierra como yo de la suya.

Pasó el cortejo de los Cristos exangües y las vírgenes tristes. Las viejas campanas de la Giralda cantan alegremente celebrando el resurrexit del Hombre - Dios.

La mantilla de negras blondas y el traje severo han desaparecido bajo los colorines de unas faldas de gitana y el gayo crespon bordado de un sedño y joyante mantón de Manila. ¡Resurrexit! ¿Cómo cantan las campanas de esta luminosa mañana de abril en Sevilla...!

El oro líquido de la manzanilla jerezana brilla en las altas cañas de cristal. Los mozos del traje corto rivalizan en genteleza y en bizarría cerca de las soberanas mujeres morenas.

Los alamares de los zahones casacablean sobre el cuero labrado. Las risas estallan en los corazones, suben a los labios y llegan al cielo.

¡Resurrexit! Sevilla ha doblado los negros trajes y las mantillas para sacar los percales de los trajes de gitana, las guayaberas de los trajes cortos y los blancos sombreros de ala ancha—estos airoso sombrero andaluzes que lucen unas bellas Infantas de España. ¡Qué alegría la de las campanas, la de los corazones, la de las almas! ¡Resurrexit! Pasó el dolor de la Santa Semana litúrgica y vino la desbordante alegría del Resurrexit a hacer presa en los corazones que se desbordaban en risas y en deseos de vivir. La ciudad está ebria de alegría, de cielo y de sol, ansiosa de desbordarse en torrentes jocosos. Hay batir de palmas en las tabernas, risas en los patios, flores en los balcones, muchos cascabeles en los coches viejos, mucho oro en el sol y mucho azul en el cielo. ¡Maravilloso cuadro del domingo de Resurrección en la maga y deslumbradora ciudad de la Giralda!

Sobre el oro encendido de una caña colmada de olorosa manzanilla pone su boca la gentil Sevilla sonriente, corazón y alma de España.

Pasan las manolas para los toros. En el interior de una taberna "bien" reluce el oro de un traje de

torero, y un capote de paseo aguada, reclinado en la capota de un coche lujoso, la caricia de las manos enojadas y trémulas que han de extenderlo en la barandilla del palco. ¡Resurrexit! ¡Soberana pincelada del domingo de Pascua en la maravillosa y deslumbradora Sevilla! ¡Resurrexit! Los coches van con las mujeres morenas—flores, bronce, seda, gracia—hacia el viejo coso de la Maestranza a presentar la fiesta bizarra, sangrienta y trágica de los toros.

Pregonos, piropos, flores, oro y seda, cielo y sol; palcos, barreras, ojos negros, claveles y labios como corazones y

Junto a la carne rutila el escudo de crespon de un sevillano mantón de Manila.

Enrique MORENO.

Ráfagas

La importancia de España.

Nuestra opinión respecto a la Sociedad de Naciones la hemos expuesto varias veces. No creemos que alcance su fin primordial. Confiamos únicamente en el logro de los secundarios. No la rechazamos, como no debe rechazarse ninguna obra humana que persigue altos ideales. Seguimos con interés la labor de los diplomáticos de todos los países que en Ginebra se hallan. Sentimos pesar cuando España a nuestro juicio con acertada actitud, se retiró de la Sociedad. Aplaudimos el motivo que a nuestros gobernantes le impulsó a obrar de aquel modo. Y el resultado de la retirada ha dado sus frutos. Las naciones representadas nos hacen justicia. Reconocen lo que vale España. Comprenden que su papel durante la guerra fué importantísimo. Han estudiado los progresos realizados en nuestra patria en los últimos lustros. No dejan de pensar en una futura alianza de pueblos hispánicos. Hemos esperado a conocer el juicio de la prensa extranjera. Los periódicos de mayor relieve de Italia, Alemania, de Francia, de Inglaterra y de los Estados Unidos, comenta favorablemente y con elogios, la contestación del gobierno español. En algunos se recuerda nuestra historia, la historia de los siglos XVI y XVII. Varios de ellos salen por la defensa de nuestros monarcas, de nuestros exploradores, de los que conquistaron un mundo. Ocasión ha sido para que otros combatan la negra leyenda que historiadores y novelistas atribuyeron a nuestros antepasados.

Un periódico alemán, "La Gaceta de Colonia", asegura que "España gracias a sus gloriosas tradiciones, podrá prestar servicios muy valiosos como lazo de unión entre los pueblos iberoamericanos".

Nadie hubiera previsto hace 30 años el avance cultural y económico de la España actual, desarrollo que no se había conocido en un siglo y que se ha producido rápidamente. El desarrollo se debe principalmente al éxito con que se ha visto coronada la política de neutralidad practicada durante la guerra mundial, gracias a la influencia de ilustres hombres, como Vázquez de Mella y Maura, conscientes de sus deberes.

Alegremonos de que España ha ya ingresado en la Sociedad de Naciones. Alegremonos de que haya sido recibida con todos los honores. Esto demuestra que la España de hoy es muy distinta de la de 1898.

Entonces se encontró vencida, humillada, la que supo antes vencer y triunfar de todo el mundo. Hoy es requerida, alabada y admirada por las llamadas grandes potencias.

España marcha: España se encuentra en el buen camino. ¡Adelante!

Dr. Claro Abanades.

Historia menuda

Emilio Carrere, el inspirado poeta, cantor de la bohemia literaria, decía hace algunos años.

—En Madrid, nadie se queda sin almorzar; lo que ocurre a veces es que el almuerzo se retrasa dos o tres días.

Otro poeta, famoso también, fué presentado a una bella tiple de zarzuela. La artista aseguró que le conocía, diciéndole:

—Le he visto a usted muchas veces el año pasado. Iba usted a comer a Fornos.

—No; no era yo—replicó—; el año pasado yo no comía.

Por la Higiene.

En el aire, en esa gran masa atmosférica que rodea nuestro planeta, dos potentísimos elementos luchan por ser dueños de una soberanía absoluta, dándose el caso de que quien aparece vencedor en una época, es en otra, después, vencido.

Llámanse "calor" a uno de esos elementos, y "frío" al otro luchador. Ambos, cuando victoriosos alcanzan excesivo mando, y con el se extreman, causan perniciosas y hasta mortíferas influencias en todo ser organizado.

Para evitarlas, para librar al hombre y a todos los animales de la creación, de tan exagerado absolutismo, dispuso el Supremo Hacedor las cosas de modo que el ser humano, con su inteligencia y su raciocinio, buscara los medios de defenderse del calor y del frío. Hizo más: dotó a los animales de medios de libertarse de esas dos contrarias manifestaciones de la temperatura, proporcionándoles vestiduras renovables en épocas apropiadas.

Por eso el desplumaje en las aves, el pellear, como vulgarmente llamamos al cambio de pelo en los animales, y la muda del caparazón en otros. Ahora bien: ¿de qué modo el hombre debe acomodarse sus vestiduras para que la salud no se resienta? Objeto es este al que dedicamos, según ofrecimos, el trabajo de hoy.

He de confesar que, al referirme al vestido, mi primer impulso fué dedicar unas líneas a ciertas ridículas que, en el vestir, la moda impone y que pasan, por eso, como imposición. Pero como quiera que el tiempo, a esa crítica dedicado, sería tiempo perdido, considero inútil esa crítica por lo dicho, y por reparos a ser yo, acaso, quien hiciera el ridículo, aun teniendo razón.

Sin embargo, es muy posible que, aun sin querer, algo en el transcurso de estas cuartillas se me escape de lo que a la pluma le he prohibido decir. Si así sucede, no hagan ustedes caso y adelante con la moda, siempre que no perjudique al cuerpo y siempre que no dañe a la moral, porque no hay que olvidar, conviene no olvidar, las malévolas consecuencias que suele ocasionar faltar a los consejos de la "Higiene moral". Ya en tiempos pasados dediqué, en estas mismas columnas, varios artículos referentes a una rama de la "Higiene general". Y vamos adelante con lo anunciado para hoy. "El frío". Lo primero a procurar para preservarnos contra las dañinas influencias del frío es dotar al organismo de su temperatura habitual, mediante una buena circulación de la sangre; ya que esta es el repartidor, digámoslo así, del calor a todo el organismo.

¿Y quién presta a la sangre ese calor?

Vaya comparación: Para sostener el fuego en un hogar, preciso es añadir, de cuando en cuando, algún combustible. ¿No es cierto? Pues del propio modo se necesita suministrar al cuerpo combustible, si se quiere mantener el calor normal preciso para la vida. Ese combustible lo proporcionan los alimentos, los condimentos y las bebidas, porque quien bien se alimenta y quien bien se nutre, logra tener sangre pura y vigorosa, que es el mejor preservativo contra el frío.

Ya insistiremos sobre esto al ocuparnos, en otro artículo, de los alimentos y del ejercicio corporal.

El segundo medio de preservarnos del frío, es el vestido, y para proceder con orden vamos a principiar por la vestidura de la cabeza en las diferentes edades.

Al recién nacido, y en la primera infancia, es harto frecuente el dis-

parate de atar su cabecita aprisionándola con vendas y pañuelos, más o menos apretados, pero siempre perjudiciales en alto grado.

Este abuso, generalizado cuando la cabeza, al nacer, sale deformada (por el trabajo del parto, en anómalas circunstancias), "espontáneamente, por sí sola", se corrige: esas maniobras hay que desterrarlas pues se ha observado que algunas demencias, el idiotismo, la epilepsia y otras manifestaciones intelectuales y sensoriales, tienen por causa esas bárbaras costumbres. Hay que abandonarlas, repetir mil veces y lejos de eso conviene a los niños, desde su nacimiento, acostumbrarlos a llevar descubierta la cabeza. Cuando por especiales circunstancias se precisa abrirla, el gorro de lienzo es mejor que ciertas prendas adoptadas por el lujo y por la moda. Desecharlas y huir de los gorros que dando excesivo calor a la cabeza, congestionando y favoreciendo las secreciones morbosas del cuero cabelludo.

(Se continuará)

Enrique de MINGO.

ECOS LOCALES

SIGUEN LOS PERROS SOBRE EL TAPETE.

Con disgusto y sobresalto hemos vuelto a ver por las calles los temibles perritos vagabundos, que tanta tinta nos han hecho ya gastar; pero que, lo fiamos, no lograrán agotar la que nos queda en el tintero.

Después de la agitación y diligencia de los últimos días, en los que ya casi logramos respirar tranquilos, pues se logró limpiar (aunque nos llamamos el cómo) de perros nuestras calles, hemos llegado a una nueva época de paz, para los perros, naturalmente, cuya vida y libertad se estiman tanto, por lo visto, como la vida y libertad humanas.

Nos arriesgamos a sentar plaza de pelmazos y machacones; pero ello nada nos importa; pues estamos bien seguros de defender una causa justa y de alta conveniencia para el vecindario.

—Piénsese, si no, en los temores y angustias de cualquier persona mordida por un perro, esté o no hidrófobo, y se comprenderá el por qué de nuestra tenacidad en esta cuestión.

Son numerosas las poblaciones que tienen resuelto el problema de los perros a satisfacción del vecindario y, a la par, con beneficio para el erario municipal y no hemos de ser injustos, ni aun con el pensamiento, considerando en Soria incapacidad municipal para resolverlo.

Así, pues, creemos nosotros que todo es cuestión de querer, de poner voluntad en dar fin a la plaga de perros vagabundos, lo cual, a nuestro juicio, no supone grandes esfuerzos, sino deseo de acabar con el mal, adoptando un plan racional y metódico que se lleve tenazmente a cabo sin tibiudeces ni condescendencias de ninguna clase.

Mientras no se haga esto y solamente se proceda contra los perros vagabundos cuando se presenten casos de rabia y la más apremiante necesidad nos obligue a ello, el mal seguirá en pic, y esto es lo que debemos evitar a toda costa.

Y no creemos, señores, que esto sea pedir tufas al golfo.

Pediríamos también medidas contra las ratas, las moscas, etcétera; pero reconocemos que estos son lujos en los cuales no debemos ni pensar.

El Concejal espontáneo.

RECETAS ESTIMULANTES

Para triunfar en la vida

De muchas personas debemos desconfiar, en este mundo y no hacerles el menor caso. Y entre esas personas están todos los miles de visionarios que por el mundo pululan. Algunos de estos visionarios, por carambola, por casualidad encuentran la forma de llevar a cabo alguna labor realmente interesante.

Pero están éstos que hacen algo interesante en tan mínima proporción, que para encontrar a uno que nos diga algo de interés, tendríamos que hablar con diez mil. Y no merece lo que hubiera de proponernos de interesante uno, el trabajo de hablar con tantos.

No escuches, pues, nunca a esos visionarios. Desconfía de todos los que tengan miles de proyectos fantásticos. Nunca llevan a cabo ninguno y son un peligro difícilmente salvable para quienes les escuchan y dan el menor crédito a sus palabras.

Mantente sereno ante los reveses y ante el peligro. En lugar de perder el tiempo como otros maldiciendo de tu mala suerte o de tus enemigos, emplealo mejor preparando los medios que hayan de servirte para rehacer lo destruido o para salvar los peligros que te acechan.

Solo los fuertes de cuerpo pueden realizar grandes cosas. A veces encontraras personas débiles que han llevado a cabo empresas mentales sobresalientes. Pero si esos hombres hubieran educado su cuerpo, no habrían llevado a cabo empresas sobresalientes, sino que sus obras quedarían como casos locales, sobresalidos y difícilmente igualables.

Claro está que, además de ser fuerte de cuerpo, hay que serlo de ánimo. Pero quien está físicamente fuerte tiene más probabilidades de serlo de ánimo que quien débil de cuerpo lo es, en el mismo grado que el anterior, de alma.

Solo muy de tarde en tarde se encuentran hombres perfectos. Casi podría afirmarse que completamente perfecto no hay ninguno. Pero con defectos grandes muchos han realizado empresas gigantescas.

Procura eliminar tus defectos. Más no creas que esos defectos, si consigues formarte una voluntad resuelta y perseverante, te impedirán llegar a la cumbre. No olvides nunca que fué una lucha contra sus defectos lo que a muchos condujo al triunfo.

Si no eres capaz de ayudarte, no esperes ayuda ajena. Dice un refrán popular que "dinero llama dinero". Es cierto. Como también lo es, que quien se ayuda a sí mismo se atrae, inconscientemente, la ayuda de los demás.

Si tu no eres capaz de hacer nada sin la ayuda ajena y estás esperando ésta, pierdes lamentablemente tu tiempo. Ayúdate, trabaja por tí y para tí; pero solo, sin ayudas de nadie. Y, obrando así, conseguirás avanzar más y mejor que si en tu espera inútil hubieras tenido la suerte de que alguien se acordara de tí.

No quieras trabajar demasiado en un día. Esos hombres que dedican quince o más horas diarias al trabajo no consiguen sino lo contrario de lo que se propusieron. El hombre necesita también descansar. Y si le damos al cuerpo más trabajo y menos descanso del necesario, el desequilibrio no tardará en hacerse sentir, obligándonos a guardar cama y haciéndonos perder más que si sólo hubiésemos trabajado lo debido.

Hay un límite en el trabajo del hombre y conviene no pasarlo, por las consecuencias que suele acarrear a quien tal hace. Pero, sin llegar a ese límite, se puede trabajar lo suficiente para ganarse el pan de cada día y para ir progresando y encaminarse con paso firme hacia el ideal ansiado.

El Doctor Energía.

Molino de Mejibar

Este especial molino de piensos, cada vez más visitado por las muchas ventajas que el público encuentra, sigue distinguiéndose por su buena elaboración, rapidez en el servicio y sobre todo por su especial economía. Comprébelo V. Carretera entre Serón y Tortien-gua.

CUESTIONES AVICOLAS

Anotaciones circunstanciales

Los meses de marzo y abril son los más recomendables para hacer las incubaciones. El avicultor sabrá aprovecharse de esta época para hacerse con aves que han de constituir la población futura de su granja.

Ora se emplee el sistema de incubación artificial o bien el sistema natural por medio de gallinas a parras duecas, se ha de poner especial cuidado en que los polluelos nazcan durante los dos meses que acabamos de citar. La verdad de esta afirmación nuestra no ha mucho tiempo que fué expuesta en estas mismas columnas; sin embargo, es preciso repetirla tantas veces como sea necesario, hasta que todo aficionado y particularmente las gentes aldeanas se convengan de tal necesidad: Las gallinas empiezan a dar huevos normalmente a la edad de 6 a 8 meses. Pues bien; si los polluelos nacen en marzo o abril, se crían a beneficio de la primavera y como cumplen los seis meses en septiembre, empiezan, las pollas la puesta, la cual sigue sin interrupción hasta el comienzo de la muda que regularmente aparece hacia el mes de junio; con esto se consigue que la puesta se inicie en otoño, que es la que más se sostiene y además que dé el ave sus productos cuando más caros valen los huevos. Si las incubaciones se hacen más tarde, las aves no cumplen los seis meses hasta noviembre o diciembre, época en que por el frío, por la corta duración de los días o por otras circunstancias, la puesta no se inicia hasta alrededor del mes de febrero a marzo para suspenderla en seguida, ante la aparición de la muda o cambio de pluma. En este caso, el ave produce durante un plazo corto y en una época poco propicia a los beneficios.

Compárense ahora las ventajas de ambos casos y díganse luego si nuestro aserto carece de fundamento en que apoyarse.

Las gentes de los pueblos no tienen en cuenta estas cosas, que aunque a simple vista parecen insignificantes, tienen, sin embargo, mucha importancia en el arte a que nos referimos, y lo mismo les da que los polluelos nazcan en julio o agosto como en diciembre u otro mes cualquiera. Aún más: en las aldeas la crianza de las gallinas se hace en las peñimas condiciones, tan rutinariamente, que con ello pierden tiempo, trabajo y dinero. Como mantienen las aves con los productos obtenidos por los mismos aldeanos en el cultivo de la tierra, no tienen en cuenta lo que se gasta y el ama de la casa se contenta con obtener de cada gallina uno o dos huevos por semana. Se cree que las aves no pueden dar más y no dan en la cuenta de que con un poco de escrupulosidad en el arte pueden hasta quintuplicarse los beneficios.

Por otra parte, en esto de las incubaciones se observan casos muy curiosos en los pueblos: Hay mujeres que no echan en huevos las gallinas ni en martes ni en viernes, porque si se hace lo contrario, dicen que los huevos no dan polluelos; otras, por el mismo motivo, ponen siempre a la gallina un número impar de huevos, nunca par; no faltan las que dejan la "echadura" hasta el día de la Ascensión; las hay que se fijan hasta en la dirección del viento, y alguna que otra vieja dice a la vecina qué huevos van a dar pollos y cuáles pollas.

A este último efecto, un familiar mío llevó a una comadre cierto número de huevos que había de poner a una dueca. La vieja escogió los huevos que habían de dar pollas, creo que en número de 15. Más luego, como resultado, se obtuvo: 13 pollos, una polla y un huevo infértil. La vieja había fracasado; sin duda le faltó la inspiración en el momento de la consulta. ¡Infeliz mujer! ¡No sabe que eminentes avicultores trabajan denodadamente para llegar a conocer el sexo del polluelo recién nacido, con el fin de sacrificar los machos, por lo que se pierde con ellos y dejar las hembras, sin haberlo conseguido!

Todas estas cosas deben desecharse por supersticiosas. Y si no acudiera a la prueba y se obtendrá el

convencimiento de que, para echar en huevos una dueca, no hay que tener en cuenta ni el día de la semana, ni el número de huevos (par o impar), ni las fases de la luna, ni si "viene o no el aire solano", ni los consejos de viejas...

Cada cual se interese por conocer ciertas cosas importantes que encierran el arte de la avicultura para asegurar y aumentar los beneficios y no se haga caso de tantas y tantas patrañas que sirven de obstáculo en el progreso del arte de criar gallinas.

Más para no "desertar" de la idea esbozada a grandes rasgos al principio, continuaremos diciendo que, aquí, en la provincia de Soria, dentro de la necesidad de obtener los polluelos en los meses de marzo y abril, se ha de tener en cuenta el clima, demasiado extremado; de verificarse el nacimiento prematuramente, el rigor del frío sería muy poco favorable a las crías tiernas; de retardarse, el calor ardiente del verano impediría el apetecido y justo desarrollo de los polluelos nacidos en la primera quincena de abril, dentro de la referida conveniencia de los dos meses, resultan los mejores.

Urbano Martínez.

Temas de Enseñanza.

Las Escuelas de Adultos y el Centro Soriano.

Días pasados se remitió al Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, firmada por don Santiago Romero, de Barcehalejo, y el que suscribe, la instancia solicitando las clases nocturnas de adultos, con cargo al Estado, en todas las escuelas mixtas servidas por maestra. A dicha solicitud van unidas las adhesiones recibidas de 65 pueblos y lamentamos de todas veras—aunque nada consigamos—que hayan dejado de sumarse a la idea unos 40 pueblos más de la provincia en los que sus Escuelas están a cargo de Maestra.

Como no dudamos de la constitución inmediata del "Centro Soriano", vaya por adelantada la petición o ruego de que una de las aspirantes de que primeramente se ocupa sea ella que la mentada instancia se refiere, pues entendemos, que el principal tema del anhelo "Centro Soriano" debe de ser el fomentar la "Instrucción y Educación", únicos medios para conseguir el engrandecimiento de nuestra querida provincia.

Pueblos adheridos: Avenales, Aldehuela de Calatañazor, Arévalo, Alentisque, Arancón, Arguijo, Aldealpozo, Barcehalejo, Bellosillo, Brias, Borjabad, Blacos, Cantaluca, Cervón, Cascasojas, Carabantes, Camporredondo, Cabanillas, Castejón, Cubillos, Cubo de la Sierra, Cubo de Hogueras, El Espino, Espejón, Escobosa de Almazán, Fuentetalsar, Fuentelcarro, Frechilla, Galapargues, Hoz de Abajo, Izana, Jubera, Jaray, Lobia, Losana, Monasterio, Muñecas, Miranda, Montenegro de Agreda Matute de Almazán, Nódalo, Ojuel, Orillares, Pedrajas, Póveda, Portelarbol, Portillo, Peñalcázar, Perdices, Rello, Renieblas, Santa María del Prado, Santinuste, Sagides, Suellacabras, Tajuero, Torrearévalo, Tapieda, Valloria, Ventosa de Fuentepinilla, Viana, Vilviestre de los Navos, Villarraso y Urex.

El Alcalde, Juan Ayllón.



¡No importa!

Esa exclamación ante la fatiga física y el cansancio intelectual, revela un organismo vigorizado con el maravilloso

VINO PINEDO reconstituyente de primera fuerza, recomendado por los médicos.

Por tierras de las Hurdes

ESPERANZAS

Vamos a dedicar la mañana a visitar escuelas: las del Real Patronato que dirige don Fausto Maldonado. Están llenas de niños hurdanos, de las Hurdes bajas, listos y relistos, que oyen y ven por su maestro, a quien profesan extraordinario cariño, primer fundamento de asimilación de la ciencia que se les enseña.

El niño hurdano es pequeño, delgado, pálido, que viene de dos, tres cinco y ocho kilómetros de distancia a la escuela, pero ¡qué viene todos los días!

¡Y cómo viene! Descalcito, mal vestido y con su comidita en un saquito, una comida que consiste en un poco de pan, es decir pan, harina frita, que es lo que llevan muchos.

Y estos niños débiles, cansados, hambrientos, aprenden a leer y escribir con entusiasmo. Pero es una escuela verdaderamente práctica, porque no solo se enseñan temas de cultura general, sino que después, en minúsculas parcelas de terreno, hacen ensayos prácticos de agricultura adaptable a aquellos terrenos.

Después de todo esto, en Caminomorisco, se congregaron todos los campesinos para aprender, también como los niños, otras cosas prácticas de la vida social.

—No pretendemos haceros ricos, —dice en un discurso el presidente de la Liga de Campesinos señor Monedero—, pero sí queremos instruirlos, como habeis visto, para que cada año podáis ir aumentando el tamaño de vuestro pucherillo y el pucherillo del pobre, el santo pucherillo de los hurdanos, tan pequeño y ni siquiera se encuentra lleno.

Y una viejecilla rugosa y seca, como las castañas que come, una de tantas viejecillas como hay en este país, donde la mujer desde el primer hijo aparece hecha tierra, y que muchísimas veces no habrá podido acercar el puchero a la lumbre por no tener nada que echar en él, exclama con toda su alma:

¡No lo saben ustedes bien!

No, no lo sabemos, nadie puede saber lo que es una familia entera en torno de un puchero con una copa, y que muchas veces está vacío. Nadie puede saber hasta qué extremo llega el abandono inmenso de estas masas de ciudadanos, olvidadas, preteridas, desamparadas, entregadas como víctimas propiciatorias a toda clase de explotadores.

¡Sabeis cuánto les cobran por interés de dinero prestado! ¡El 30 y 40 por 100! Y los abonos de 112 pesetas los 100 kilos los tienen que pagar a 40 pesetas... Y allí luchan con denuedo, maestros, sacerdotes, gente buena que los ilustra y los defiende y lucha por todos ellos poniendo un entusiasmo grande y una fe mayor todavía. ¡Pobres niños hurdanos! En vuestra frente ve una esperanza de que lleguéis a mayores con más humanidad y con grandes pucheros llenos de comida sana y agradable! Es necesario, aunque no sea más que por humanidad, que así sea, que siquiera se les trate como a hombres...

Juan HIDALGO.

De la provincia

VILLAR DEL ALA

Durante los días de Pascua, tendrá lugar en este pueblo una gran velada teatral, dirigida por el inteligente y culto maestro nacional de esta localidad.

La perfección con que se han ejecutado los ensayos y el enorme entusiasmo que existe, es la garantía segura del éxito de la velada. Contribuye muy eficazmente el digno Ayuntamiento, cediendo gustosamente el salón más amplio de la Casa Municipal, en el cual ha sido construido el escenario adecuado con todos sus detalles.

Aménazará los entre-actos una magnífica vitrola con seleccionado repertorio de la mejor música nacional y extranjera.

Nos complace la adhesión de gran número de forasteros; a algunos de los cuales hemos oído elogiar la disposición artística del salón.

Como además de cultivar el sentimiento artístico, se invertirán el producto en material de enseñanza, deseamos muy sinceramente el mayor éxito al mencionado y simpático espectáculo.

C. Revuelto Blasco.

TARANCUEÑA

Por iniciativa del Ayuntamiento, secundada por el culto maestro y virtuoso párroco de la localidad, tuvo lugar con gran esplendor la instructiva Fiesta del Arbol.

Dió principio con la celebración de una solemne función religiosa en la iglesia parroquial, asistiendo las autoridades y todo el vecindario.

A las tres de tarde, el repique incesante de campanas congregó al pueblo ante el local escuela, apareciendo la bandera nacional, por delante de la cual desfilaron los niños de las escuelas, cantando el Himno al Arbol.

El virtuoso Cura Párroco procedió a la bendición de los arbolitos; organizándose a continuación la procesión cívica hacia el lugar elegido para la plantación.

Durante el trayecto los escolares entonaron con gran armonía diversos himnos alusivos al acto.

Continuó después la parte literaria de la fiesta en el Ayuntamiento, pronunciando elocuentes discursos ante numerosísima concurrencia, el culto maestro D. Manuel Barranco, explicando en brillantes y patrióticos párrafos la importancia y utilidad del arbolado y el digno sacerdote don Mariano Pérez, con su acostumbrada elocuencia. Pronunciaron bellos discursos y recitaron varias poesías los niños y niñas Paquita García, Pepita Benito, María de Diego, Leonor García, María Andrés, Mariano Fresno, Celio Fuente y Juan García.

El digno señor Alcalde don Pablo Manzanares dió las gracias a los oradores y al público por su asistencia, procediéndose después al reparto de dulces a los niños y un refresco al vecindario.

A los muchos aplausos que recibieron los señores alcalde, párroco y maestro; así como a los niños y niñas de la escuela, unimos nuestra más sincera felicitación.

Un espectador.

MERCADOS

TRIGOS Y HARINAS

Impresión general.—La nota dominante del mercado es, con pocas variaciones, la misma de la semana anterior: pocas transacciones, pero los precios firmes. No se compra más que lo indispensable para atender las necesidades del día, pero, al fin y al cabo, se compra, y especialmente allí donde más se abstuvieron los fabricantes en espera de que la importación de trigo exótico originase la baja, y como esta no fue todo lo intensa que aquellos deseaban y la demanda de harinas es preciso atenderla, se deciden a comprar el trigo, si bien parsimoniosamente y no muy bien dispuestos a pagar lo que los tenedores piden. Pero éstos se resisten con razón a malvender el grano y aquéllos no tienen más remedio que ceder, aunque, claro es, que los precios no se reponen del todo ni, por tanto, alcanzan el nivel que antes de la importación tuvieron.

Tanto vendedores como compradores tienen puestos sus ojos en el campo, que en todas las regiones está bueno, pero aún no influye el estado de las siembras en el precio del trigo del granero; es demasiado pronto todavía y el agricultor hace bien en mostrarse previsor, porque, desgraciadamente, sabe lo poco que importa que el trigo esté ahora bueno si no ocurre igual en el mes de junio. Y sabe más: sabe que es un serio peligro que las siembras estén demasiado frondosas, porque así tienen menos resistencia para soportar el retraso de las lluvias en el momento crítico de la espigazón. Le satisface, como es lógico, que hasta ahora todo marche bien, pero no le hace concebir ilusiones excesivas, que la experiencia muestra cuán frágiles son.

Trigos.—Se vende el trigo en Valladolid, a 87 reales fanega; en Medina del Campo, a 87; en Rioseco, a 86; en Olmedo, a 86; en Burgos, a 82; en Pampliega, a 79; en Avila, a 87; en Arevalo, a 88; en Segovia, a 86; en Santa María de Nieva, a 86; en Sepúlveda, a 85; en Soria, a 85; en Almazán a 87, y en Berlanga, a 84 reales fanega.

GRANOS Y PIENSOS

No obstante haber ya en el campo abundante alimento, los precios de los piensos se conservan, en general, firmes; ello es debido principalmente al alza que ha experimentado el precio del maíz, que se ha reflejado, como era de esperar, en todos los otros granos de pienso, y más especialmente en los más similares, cual la cebada.

Las leguminosas, en general, más flojas, por no ser tan necesario su empleo para la alimentación del ganado de renta, y los salvados flojos también, a causa de la importación de trigo.

Cebada.—Se vende en Valladolid, a 42 reales fanega; en Medina del Campo, a 26; en Rioseco, a 32; en Burgos, a 44; en Pampliega, a 38; en Avila a 46; en Arevalo, a 47; en Segovia, a 41; en Santa María de Nieva, a 41; en Sepúlveda, a 42; en Soria, a 48; en Berlanga a 48, y en Almazán, a 44.

Avena.—Se vende en Valladolid, a 29 reales fanega; en Rioseco, a 10; en Burgos, a 30; en Pampliega, a 27; en Soria, a 34, y en Almazán, a 30 reales fanega.

Centeno.—Vale en Valladolid, a 60 reales fanega, en Rioseco, a 62; en Segovia, a 62; en Santa María de Nieva, a 64; en Sepúlveda, a 63; en Soria, a 57, y en Almazán, a 62 reales fanega.

Hotel España

VALENCIA Propietario Emilio Real Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas niqueladas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12,50 a 18 pesetas. Calle de las Barcas, del 1 al 7

FERIA DE GANADOS Como todos los años se celebrará en Gómara la antigua y acreditada feria de ganados de Pascuas de Resurrección que da principio con el buen mercado de Sábado Santo

Enfermedades de los ganados

El mal de bazo.

Entre las varias epizootias que merman la ganadería de la provincia, ninguna tan extendida y mortífera como la conocida vulgarmente con el nombre de bacera.

Esta enfermedad produce la muerte de todos los animales que la contraen, pues no hay medios curativos ni medicamento alguno eficaz para evitar las defunciones.

Puede en cambio emplearse como recurso profiláctico que inmuniza a los animales contra la bacera o carbunco bacteriano, la vacunación preventiva cada vez más difundida por sus buenos resultados; con la cual se consigue evitar la mortalidad, o al menos disminuirla considerablemente.

Es un hecho comprobado que los años de grandes humedades durante los meses de Enero y Mayo, circunstancia que se da en el presente, la bacera causa mayores estragos; que alcanzan su máxima intensidad en Junio, Julio y Agosto.

En previsión de que esto suceda y para evitar perjuicios cuantiosos que alcanzan a muchos pueblos donde el carbunco es el azote de sus ganados desde tiempo inmemorial, es oportuno recordar:

Primero. Que hay una vacunación preventiva que defiende eficazmente a los animales contra el mal de bazo.

Segundo. Que de Abril a Julio es la época más conveniente para vacunar, y

Tercero. Que para llevar a cabo esta operación pueden consultar los ganaderos y autoridades las instrucciones que el año próximo pasado por esta época se consignaban en una monografía editada por el Consejo provincial de Fomento y remitida a todos los Ayuntamientos.

Las precedentes recomendaciones si son atendidas y por ellas las vacunaciones se generalizan, defenderían la ganadería soriana contra tan mortífera epizootia y este es el fin, y sería la mayor satisfacción del firmante de este breve escrito.

E. Arciniega.

La Semana Santa en Soria

El día de Jueves Santo, a las 10 de la mañana, tuvo lugar en la Insigne Iglesia Colegial de San Pedro, con la solemnidad acostumbrada, Misa y Procesión al Monumento, asistiendo las autoridades locales. A las cuatro y media de la tarde verificóse el Lavatorio, estando el sermón de Mandato a cargo del elocuente orador sagrado don Santiago Gómez Santa Cruz, Abad de la Colegiata, por hallarse ligeramente indispuesto el canónigo de la citada iglesia señor Fuente.

Durante toda la tarde numerosísimos fieles recorrieron las estaciones, notándose mayor animación que otros años.

El día de Viernes Santo, a las siete de la mañana, en la I. I. Colegial, pronunció con gran elocuencia el sermón de Pasión, el Muy Ilustre señor Abad de la Colegiata y a las cinco de la tarde el señor Magistral el sermón de Soledad, ante numerosísimos fieles sorianos, que elogiaron la brillante disertación del elocuente y culto orador.

A causa de la lluvia tuvo que ser suspendida la procesión del Santo Entierro de Cristo, llevándose únicamente a su ermita la venerada imagen de nuestra Señora de la Soledad.

Los cultos de estos días en el templo de Nuestra Señora del Espino por la V. Cofradía de la Mísera han revestido gran brillantez y solemnidad, así como los ejercicios espirituales que tuvieron lugar en la Capilla de los Padres Franciscanos, en los cuales disertó elocuentemente el Padre Guardián Fray Julio Eguiluz, que ha recibido unánimes y merecidos elogios.

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. ESTÓMAGO e INTESTINOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedías, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, figura mejor y se nutre, curando las enfermedades del

Servicio de Automóviles Coches de turismo y ómnibus Precios económicos Velocidad a gusto del cliente NICOLAS MODREGO MUÑOZ Teléfono, número 164 Marqués de Vadillo, 4 3º derecha SORIA

Información local

NOTICIAS

La hora de verano y el servicio de ferrocarriles.—La "Gaceta" publica la siguiente Real orden de Fomento:

"Primera. A las veintitrés horas del día 14 del actual se adelantarán sesenta minutos todos los relojes del servicio de ferrocarriles.

Segunda. Todos los trenes que se hallen en marcha a las veintitrés horas, así como los que tengan su salida del punto de origen entre las veintitrés horas un minuto y las cero horas del día 15 del corriente, circularán con sujeción a los itinerarios con el retraso que represente la diferencia entre la hora reglamentaria de salida y la que marque el reloj de las estaciones en aquel momento, justificándolo en las hojas y en los partes "por el cambio de hora".

Tercera. Todos los trenes que salgan de las estaciones de origen después de las cero horas del día 15 del corriente, lo efectuarán a sus horas reglamentarias.

Cuarta. Los trenes de viajeros que tengan que asegurar combinaciones en las empalmes con otros trenes que hayan salido de su punto de origen antes de la cero horas del día 15 del corriente esperarán el tiempo concedido para su espera, teniendo en cuenta el retraso con que circulen estos últimos por el cambio de hora.

Quinta. Las Compañías de Ferrocarriles circularán con la anticipación debida aviso a todos los jefes de estación, con instrucciones completas y bien detalladas para asegurar y regularizar el servicio de trenes.

Sexta. Los plazos de entrega de las mercancías que estén afectadas por el adelanto de los relojes se considerarán prorrogados en una hora".

Teatro Principal.—Para esta noche se anuncia en este concurrido coliseo el debut de la notable Compañía de zarzuela en la que figura como primer actor Andrés López, maestro concertador Enrique F. López y barítono Emilio García Soler.

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela en tres actos y cinco cuadros, original de Ramos Martín y música del maestro Guerrero, titulada "Los Gavilanes", en la que toma parte toda la Compañía.

Mañana domingo, en función de tarde y noche, se representará la grandiosa zarzuela, en tres actos titulada "La tempestad", de Ramos Carrión y el eminente músico don Ruperto Chapi.

En breve "La Bruja", "El Huesped del Sevillano" y "La Calecera".

ZOTAL Evita epidemias y malos olores. LABORATORIO ZOTAL SEVILLA

Julio - César (S. A.)—Acogerá con la mayor discreción y gratificará con largueza a quien le facilite pruebas que le permitan perseguir judicialmente a los propagadores de la infundada especie de que "Producers Distributing Corporation" o sea la "Pro-Dis-Co", ha sido absorbida por la First National, contra la realidad de que ambas importantes firmas siguen sus negocios con absoluta independencia, continuando Julio - César (S. A.), la distribución del notabilísimo material "Pro-Dis-Co".

Se arrienda.—Los pastos del coto de Boñicas para ganado de lana, aprovechando dos meses de invierno en la dehesa.

Para tratar con los vecinos de dicho pueblo.

Nuevas telefonistas.—En virtud de reciente oposición han sido nombrados auxiliares telefonistas del Centro urbano de Soria las señoritas Antonia Dominguez, Rosa Canalejo y Florencia Ramón. Reciban nuestra más entusiasta felicitación.

Subvención a la Escuela Normal de Maestros.—Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una subvención de 3.000 pesetas a la Escuela Normal de Maestros, de Soria, para viajes de instrucción del profesorado y alumnos.

Por tres combates.—Parece ser que cuando Paulino Uzdunin regresase a España, una empresa madrileña está dispuesta a hacerle seductoras proposiciones para la celebración de tres encuentros con los mejores boxeadores europeos de su clase, ofreciéndole por dichos combates la friolera de 300.000 pesetas.

Bien merece la pena esa bonita suma de que simplifiquen al púgil vasco alguno de sus sentidos, dejándole por ejemplo, con un ojo de menos.

CASA BELTRAN

Estudios núm. 1, Frente a su antigua Comercio SORIA

ALMACEN DE COLONIALES Y FABRICA DE CHOCOLATES ESPECIALIDAD EN JAMONES Y EMBUTIDOS

Depósito en el mismo local

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

PEDRO BELTRAN

Estudios, número 1. SORIA

Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir. Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia... Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los HIPOFOSFITOS SALUD. fuente de vida, de sangre joven y de fuerza. Cerco de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

INFORMACION DE MADRID

POR TELEGRAFO

MADRID 6 (8 mañana).

EL TEMPORAL EN MADRID

A consecuencia de pertinaz lluvia, se suspendieron ayer en Madrid los actos públicos religiosos y no se verificó la procesión del Santo Entierro.

Mejoró el tiempo a última hora y se vieron muy animadas las calles, y en los templos numerosísimos fieles daban testimonio de su fe religiosa.

PROHIBICION TAUOMACA

El Gobierno portugués ha prohibido que en aquel país lidien reses bravas los toreros españoles y cree-se que el Gobierno español, en justa reciprocidad no permitirá que aquí actúen los rejoneadores portugueses.

LAS CELEBRE NIÑAS DES-APARECIDAS

Continúa el manoseado asunto de las niñas desaparecidas ocupando sendas columnas en los periódicos.

La nota culminante de esta cuestión la da hoy el dispensario del distrito de la Inclusa, afirmando que la niña María Guirado fué curada en aquél establecimiento en el año 1918, de una fractura en el femur derecho.

VISITA REGIA AL ESCORIAL

La Reina Victoria y la princesa de Grecia pasaron ayer la tarde visitando El Escorial.

TRENES RETRASADOS

Por consecuencia del temporal de lluvia han llegado a Madrid con varias horas de retraso el expreso de Barcelona y los correos del Norte.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En el bulevar voló una camioneta en la que regresaban de pasar la tarde en un merendero de la Bombilla varios individuos y resultaron cinco con heridas graves y otros con lesiones sin importancia.

CARNE GALLEGA

Se ha recibido en el mercado de Madrid la primera expedición de carne procedente del matadero de Porriño, recientemente inaugurado por el jefe del Gobierno.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA

San Esteban, 3 principal, izquierda. En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes:

INGRESOS - Por 6 imposiciones en cartillas nuevas 4.605,00 pesetas; por 66 imposiciones en cartillas antiguas 34.828,60 ptas. por 2 cartillas privilegiadas, 3.000,00 pesetas; por 18 préstamos cancelados 65.232,50 pesetas. Total de ingresos 107.666,10 pesetas.

PAGOS - Por cancelación de 0 cartilla 0.000,00 pesetas; por 50 devoluciones a cuenta 24.080,34 pesetas; por 13 préstamos concedidos 46.008,00 pesetas. Total de pagos 70.088,34 pesetas.

DIFERENCIA A FAVOR DE INGRESOS 37.577,76 pesetas.

Se alquilan.—Unos amplios locales propios para taller de carpintería, herrería, etc., etc.

AGENCIA DE NEGOCIOS

LUIS ESTEBAN PEÑEDA. Esta Agencia de Negocios y Habitación de Clases Pasivas ha establecido su despacho en la Calle de la Zapatería número 44. DISEÑO 34 (Emsanche).—SORIA

LAS TRAGEDIAS DE LA CIRCULACION

Cerca del pueblo de Mongrón volcó ayer una camioneta resultando dos personas muertas y otra gravísimamente herida.

UNA AGRESION

Comunican de Pontevedra que en el pueblo de Geve y por cuestión de carácter social, fueron agredidos los hermanos Segundo y Elisao Fontán, maestros de obras, resultando gravemente heridos.

EL VELERO ITALIANO "HESPERIA"

Ha llegado a Mahón, donde reparará sus averías, el velero italiano "Hesperia", el cual sufrió un serio percance hace breves días, a consecuencia del temporal.

LAS PETICIONES DE ITALIA

El periódico parisino "Le Matin" publica un interesante artículo diciendo que deben atenderse las peticiones de Italia en la conferencia de Tángier, adhiriendo esta nación al nuevo Estatuto.

PARA ATRAVESAR EL ATLANTICO

En el aeródromo de Le Bourget en París, un aviador del Ejército francés, realizará prácticas con un nuevo modelo de biplano que piensa utilizar en la travesía del Atlántico.

HORRIBLE INCENDIO

Dicen de la Habana que se ha incendiado una refinería de petróleo, resultando una operaria muerta y un centenar de heridos.

LA TRAVESIA DEL ESTRECHO

La intrépida nadadora miss Gleitze, que ha atravesado el estrecho de Gibraltar, ha manifestado que estuvo a punto de abandonar la empresa a causa de sentirse desfallecida.

AVIADORES DESAPARECIDOS

Comunican de Casablanca que todavía no se tiene ninguna noticia de los aviadores Cornillon y Girardor que hace dos días salieron de Port Etienne.

DE BOXEO

Se ha recibido un cable de Nueva-York participando que el día 30 del actual se verificará un encuentro entre los boxeadores Sharkey y Delaney.

SE SUICIDA CUANDO BAL-LABA JOSEFINA BAKER

En un teatro de Viena, donde actuaba la conocida bailarina negra Josefina Baker, un renombrado cantante, que ocupaba una butaca de primera fila se suicidó, en plena representación, disparándose un tiro en la cabeza.

Se cree que el suicida era enamorado de la Baker.

Se vende

Se vende casa núm. 30 de la calle núm. 30 piso 3.º de la calle Canalejas. 23 p.

Subastas

El día 9 de Abril próximo, a las once, tendrán lugar en esta Casa Consistorial las subastas de las dos gargantas de la Sierra tituladas de la «Virgen» y la «Puerta» en este término municipal para el aprovechamiento de pastos, por espacio de cuatro años y el Borreguil de Cerro la Vieja y Lachicharra por un año, bajo el tipo y condiciones que searán en el acto del remate. Villalada de Cameros 21 de Marzo de 1928. El Alcalde, Teodoro Rincón. 38 d.

Fábrica

Celestino Montón, en Arcos de Jalón, vende fábrica hielos, visita funcionar, estado seminueva, producción hasta mil kilos diarios. 33

Véndese en pública subasta

A las 12 horas del día 20 Abril 1928 en Plaza del Vizconde de Eza, 3, el monte Enamorá Guirigayos de 894 hectáreas, 49 áreas, término de Villaciervos (Soria), linda Norte término Abejar, Herrerías, Oeste Abejar, Sur La Cuenca y Comunerías de Calatayud. Este monte de D. Domingo Martín, Pliego condiciones y títulos Notaría D. Alfonso de Miguel (Soria). 56

Oficial

de carpintería se precisa uno. Para más detalles dirigirse a Bernardo Andrés en Alcazar (Soria). 33 p.

Se desea vender

por ampliación de una camioneta marca A. S., de 2 a 2 1/2 Tm. de carga, un motor Diesel, marca Cambel, de nueve cilindros, y una pareja de ruedas francesas, propias para motor tracción, todo ello seminuevo y en perfecto estado. Para tratar con D. Angel Uribe Alcazar. 30

Vendo

Afallece empacado, en buenas condiciones y a precios reducidos, en los almacenes de cereales de Fausto Díez, Campo, 24, Soria. 22 p.

Sirvienta

de 50 años de edad, viuda de soltero, caballería 50 o viudo sin hijo. Dirigirse a Martina Sebastián García, Calle Formillos 25, Morón de Almazán. 88 p.

Ama de cría

con leche fresca se busca una ama de cría en su casa. Para tratar en casa de Pío Romero en Renieblas. 13 p.

Colocación

se desea para cultivo de huerta o jardín. Dirigirse a Cipriano Martínez, Ronda, 11 p.

Oficial

se necesita un oficial aprendiz de herrero. Para tratar dirigirse a Sanchó Martínez, Barro en Torred. 34

Sirvienta

se necesita una de 18 a 30 años para servir a familia. Dirigirse a Pío Romero en Renieblas. 13 p.

Veterinario

Por traslado del que la licencia correspondiente se halla vacante desde 1.º de los cuarteles, las plazas de Inspector municipal de Sanidad e higiene pecuaria, Veterinario Urbán, iguales a las de Inspección de carnes en las ciudades de este partido que lo componen esta villa como matriz, su agregado Cárdena, Velamazán y Bello, dotadas de 250 pesetas cada una, haber anual de cinco mil pesetas o sean 355 por la primera 600 por la segunda, 3.475 por la tercera y 3.475 por la cuarta, por la inspección de carnes en esta villa, que estas plazas, se recibirá el agraciado aunque en sus meses no produzca el cerdo o lo produzca que se dé de haber en el mes de inspección de carnes por trimestres y en los años a más lo que produzca el cerdo de 400 a 500 caballos, se ha de saber por el artículo 1.º del convenio de contratación que hay en vigor, en esta localidad, existe extinción de la C.ª de Valladolid e Ariza y sobrevive la carretera de Burgo de Osma a Ariza.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a este Alcalde, para 1.º de igual en el plazo de 15 días hábiles, en el número 4 de la calle de 1928.—El Alcalde, Ramón Pastor. 13 d.

Almorranas Varices-Ulceras

Curación científica radical SIN OPERACION Procedimiento más moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarero. Especialista del Hosp. tal Victoria Eugenia Enfermedades de la Piel, Venereo y Sífilis.

Teléfono, 38 14. Consulta de 11 a 1 Avenida de Madrid, 34.—ZARAGOZA

Vendo

90 ovijas con sus ovis para tratar dirigirse a Celedonio Soria, en Los Llamcosos. 11 p.

Conejos

jovenes, aptos para reproducción, raza muy grande, se venden en la Granja de los Reales. Para verlos y tratar en dicha finca o en Canalejas, 27, Soria. 23 d.

Potro

se vende uno de dos días, mellicio, de la raza de Villalobos, raza percherón, pelo negro. El que desea comprar, diríjase a José del Barrio, en Gallinero de la Sierra. 23 d.

Oficial

se necesita uno para el hierro y mecánico de Pedro Casmán, Ariza (Zaragoza). 23 d.

Vaca

se vende una suiza, de dos años, se ven periodos, da doce litros de leche. Para tratar dirigirse a D. Pedro Sanja, en Valdelecho (Guadalajara). 23 p.

Casa

se vende la del número 16 de la calle de del Matadero. Para tratar en el número 14 de la misma calle. 22 p.

Se arrienda

una casa con cuarenta yugadas de tierra y lo mismo se vende al cortado o a plazos en el pueblo de Segovia. Para más detalles y ver el terreno nuevo por ser fuerte para vacas el que desea comprar o arrendar puede pasar a tratar con su dueño Manuel del Barrio, en Ariza. 23 p.

Chopos

se venden unos sesenta cortados de escuma y de pie, junto al camino vecinal para tratar con el Alcalde de Segovia. Dirigirse a Villarraso 27 Marzo 1928.—El Alcalde, Fernando Sanz. 23 d.

Se ofrece

Molinería Electricista joven y soltero. Dirigirse a la Electricidad de Muriel de la Fuente (Soria). 22 p.

Electricista

se necesita, para un domicilio en el mismo de la calle de la Cruz, una persona inteligente y práctica en ambos oficios y perso al con buenos informes. Para tratar dirigirse al que suscribe en Taramaceña, Casyetao Puente. 23.

Se necesita

un oficial y un medio oficial para la carpintería de Juan Sánchez, Gomara. 23 d.

Vendemos

huevos para incubación a 4 pesetas docena, de la acreditada Raza Leghorn Blanca, la más p. nevar mundo. Dirigirse a Marqués de Villalobos, Burgo de Osma. 710 m.

Médico

Por dimisión del que se despara su provisión en propiedad por el número libre de plazas de Médico titular e Inspector municipal de esta villa como matriz, y los pueblos de Perón, Estora, Castejón, Jaray y Crecedón, como agregados con la cotización anual de 2.000 pesetas: la primera y 2.ª la segunda, pagadas por trimestres venidos por los respectivos ayuntamientos, que no se solicitan los señores pertenecientes a Cuerpo mediante instancia dirigida a esta Alcaldía en el término de 31 días contados desde la publicación de este anuncio en el «Bolletín Oficial» de la provincia pasados los cuales se produce.

El que resulte elegido disfrutará también de las iguales de las clases acordadas del partido que ascienden a 8.000 pesetas, con las que el interesado hace un total de 10.000 pesetas pagas: las costas, onerosas e iguales al vencimiento de cada semestre.

El aspirante a estas plazas de la carretera de Soria a Calatayud a 24 kilómetros de distancia de la primera, con su o diario que comunica en el día con las dos poblaciones, además parte extra por retiros que en Ariza con el Ferrocarril M. Z. A. tiene telegrafo, teléfono, res. de la estación de Perón, Ariza y Calatayud, y 7 kilómetros res. de Calatayud a carretera. Almacén a 30 de Marzo de 1928.—El Alcalde, Victorio Gil. 25 d.

Se vende

la finca titulada Graja de San Miguel, sita en término de Alcazar, distante un kilómetro del pueblo, con casa de labrad y todas las dependencias que puede tener un labrador. Para tratar con el Sr. dirigirse a Juan Díaz tienda de ultramarinos (Soria). 22 p.

Preparado Ramos Conserva

los huevos frescos un año; premio con varias medallas de oro. 1 kilo para 2.000 huevos, siete pesetas. Juan Ramos, Logroño

Veterinario

Por dimisión voluntaria de la licencia correspondiente se halla vacante desde 1.º de los cuarteles, las plazas de Inspector municipal de Sanidad e higiene pecuaria, Veterinario Urbán, iguales a las de Inspección de carnes en las ciudades de este partido que lo componen esta villa como matriz, su agregado Cárdena, Velamazán y Bello, dotadas de 250 pesetas cada una, haber anual de cinco mil pesetas o sean 355 por la primera 600 por la segunda, 3.475 por la tercera y 3.475 por la cuarta, por la inspección de carnes en esta villa, que estas plazas, se recibirá el agraciado aunque en sus meses no produzca el cerdo o lo produzca que se dé de haber en el mes de inspección de carnes por trimestres y en los años a más lo que produzca el cerdo de 400 a 500 caballos, se ha de saber por el artículo 1.º del convenio de contratación que hay en vigor, en esta localidad, existe extinción de la C.ª de Valladolid e Ariza y sobrevive la carretera de Burgo de Osma a Ariza.

Vendo

dos carros de 4 y 6 y media y cuatro trineos y una estupa para tratar Valdelecho Jimeno, Villar del Río. 88 p.

«El Rey del Pedal»

Ofrece a su numerosa clientela nueva lista de precios:

BICICLETAS Para niños de 4 a 6 años... 60 pesetas. Para niños de 6 a 12... 115. Para caballero y señora 165, 175, 185 y 230 pesetas. Muy en breve triciclos, automóviles y caballos del Quijote.

ACCESORIOS Cubiertas michelin para bicicleta... 930 ptas. Cárdena michelin para el año... 530. Píñones tipo B. S. A. 555. Racores desde... 630. Bombas metal, tamaño grande... 455. Boccinas desde... 200. TODO A PRECIOS DE ALMACEN

Nota.—Se garantiza la reparación de toda la venta. ARCADIO LA FUENTE Carretera de Madrid Junto al Hotel Comercio SORIA

POR IMPOSIBILIDAD FISICA

necesito un agente ejecutor para la realización de 8.000 en mis zonas de recaudación. También le encargaría algunos pueblos de voluntarios. Intil presentarse sin conocer aptitudes y garantía metálica. Dirigirse a Eñías de Marco, Soria. 34 p.

Molino

Se arrienda un molino harinero de un molar, piedras francas, situado en la Dehesa, sito en este término municipal; dista un kilómetro de la población (Canalejas), con agua todo el año. El que lo desea arrendar puede pasar a tratar con D. Agustín Cerezo, vecino de este pueblo. Caltojar y Marzo 29 de 1928. 34 d.

Se venden dos carros en buen uso, uno para una caballería, y el otro para dos con dos machos y arcos. Para tratar con don Domingo Jiménez, en Almazán. 33 p.

Compro Se desea adquirir una 10 o 15 HP, de fuerza, darán razón en Matarrala Rogelio Herrero. 44.

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se venden toda clase de piensos. Tejera, 4.—SORIA

VICENTE ALVAREZ

Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 6 Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante. 44.

Gonzalo Ruiz

Agente de Ford. Invita a usted a visitar su Agencia, donde podrá admirar las elegantes líneas y maravillas mecánicas de los nuevos modelos que ha recibido. Mayor número 8. SORIA

ADOLFO ALVAREZ

MEDICO-OCULISTA PERMANECERA EN SORIA TODO EL MES DE MAYO Parador del Ferial DURANTE SU ESTANCIA EN SORIA, QUEDA AL FRENTE DE LA CLINICA ESTABLECIDA EN VALLADOLID, CALLE DE LA CONSTITUCION, 6, PRINCIPAL, EL MEDICO-OCULISTA DON PABLO ALVARADO

Tres Productos Interesantes

Con el ANTICRIPTOGAMICO ABELLO se sulfatan las viñas sin emplear el agua. Este producto que es un polvo finísimo, lo recomienda la «Dirección General de Agricultura» porque sulfata y azufra a la vez. Se compone de sulfato, azufre, cal y otras materias que en conjunto combaten todas las enfermedades del viñedo, y se vende a 40 pesetas saco. Fuelles para aplicarlo a 12 pesetas.

AZKORIA, notable invento del Ingeniero de la Diputación de Pamplona que sirve para hacer estiercol de cuadra. Con un saco que vale 35 pesetas y mil kilos de paja se hacen tres toneladas de estiercol.

CEBO ANIMAL, energético reconstituyente para toda clase de animales; una cucharada diaria mezclada en el pienso es suficiente para que las vacas den más leche, las gallinas pongan más huevos, los cerdos engorden, y el ganado de tiro tenga más fuerza. Caja de un kilo 6 pesetas.

Estos productos se venden en el domicilio de

D. J. ATIILANO UROQUIZ

Calle del Rastro T-RAZONA (Aragón)

40 años de existencia en el mercado cuenta el JABON

EXIJA SIEMPRE ESTA MARCA

El Guerrero

Debido a su ALTA CALIDAD es preferido por todo consumidor que sabe lo que le cuesta más, lo ahorra con creces en la duración de la ropa y en la cantidad que de esta lava en menos tiempo y con menos trabajo que con cualquiera otro jabón.

FABRICANTE: RICARDO SANCHEZ CALATAYUD

Depósito en Soria: Pedro Beltrán, Comerciante de Ultramarinos.—Estudios, n.º

Venta en los principales establecimientos de la provincia

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras

Instituto de Soria

En cumplimiento de las disposiciones vigentes se convoca a cuantos en el mes de Junio próximo aspiren a dar validez académica a los estudios del Bachillerato, hechos por los interesados fuera de Centros Oficiales. Las instancias serán presentadas, dirigidas al señor Director, en la Secretaría de este Instituto, durante el mes de abril próximo, horas de nueve a catorce, extendidas en papel de 1.º, firmadas por los interesados, expresando en ellas las asignaturas, si han de ser por éstas. Los que deseen sufrir el examen por grupos, lo harán constar así.

Igualmente se convoca para los exámenes de ingreso, que se verificarán el día primero del citado mes de Junio, a los alumnos que así lo deseen con objeto de poder sufrir de asignaturas si en ellas se matricularon.

Los estudios hechos por los interesados en otros establecimientos oficiales, se justificarán con certificación académica oficial de aquellos Centros en que las hubiesen cursado.

El pago de los derechos de matrícula y académicos, así como los de prácticas, lo efectuarán los alumnos al presentar las instancias, que deberán estar hechas de puño y letra del interesado.

Los exámenes de enseñanza no oficial darán comienzo el día 2 del repetido mes de Junio.

LEA USTED EN CUARTA PLANA LA FIESTA DEL ARBOL EN PEDRAJAS, VENTOSA DE SAN PEDRO Y MONTENEGRO DE AGREDA

El Centenario de Goya.—La Junta Nacional del Centenario de Goya remite a la Inspección de Primera enseñanza de esta provincia la siguiente carta:

Madrid 29 Marzo de 1928.—Señor Inspector de Primera Enseñanza de Soria.—Muy señor mío: La Junta Nacional del Centenario de Goya, al recabar para su próxima celebración la valiosa cooperación de usted, se complace en poner en su conocimiento para solicitar de usted que se sirva circular entre todas las Escuelas Nacionales de su distrito, que en los primeros días del mes próximo se encontrará depositada en las oficinas de aquella, (Casas Consistoriales de Madrid) el original de la conferencia premiada en el concurso convocado al efecto, para dar a conocer, en forma breve, sencilla y encendida la vida y la obra de nuestro gran pintor nacional.

A las escuelas nacionales que lo soliciten se facilitará copia del citado texto, que podrá ser leído o recitado, con o sin variantes, en la sesión solemne que desea la Junta no deje de celebrarse para festejar jornadas del Centenario; entendiéndose que la duración de éstas puede prolongarse, y en efecto, ha de prolongarse durante todo el año en curso.

Acompañará a las solicitudes la indicación de si se desea o no el préstamo de dispositivos fotográficos, para acompañar con proyecciones de las obras de Goya la conferencia de que trata, así como una proposición de fecha para celebrar la misma.

Cualquier duda o problema en torno a la intención de la Junta al promover dichos actos será resuelto por la oficina de la misma en la dirección indicada. En espera de su grata respuesta, queda a sus órdenes afmo. s. s. q. e. s. m.

El Secretario, Pedro M. de Artiñano.

Automóviles de alquiler

de todos los tamaños y omnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos

GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm 5-3. Teléfono, 146 Dirección telegráfica: automóviles SORIA

CITROËN

Presenta a partir del 1.º de Abril, sobre chasis 1928

DOS NUEVOS MODELOS

Conducción interior Popular 4-5 plazas... 7.450

Conducción interior Familiar, 6 plazas, todas cara a la marcha y a todo lujo... 8.500

Estos precios se entienden puestos en el Depósito de Soria

Juan Brieva Ruiz Agente provincial. SORIA

Fiesta del arbol en la provincia

PEDRAJAS

Se celebró con gran entusiasmo en esta localidad la patriótica fiesta del árbol, cuyo acto dió principio a las nueve de la mañana, según estaba anunciado.

Ofició la misa el virtuoso señor Cura párroco de este pueblo don Moisés García Camarero, a la que asistieron las autoridades, vecindario y niños de la Escuela.

Terminada la Santa Misa se procedió a la bendición de plantas y verificación ésta, se dirigieron los concurrentes a la escuela, siguiendo a los niños que llevaban la Bandera Nacional y banderines de los mismos colores, entonando en el trayecto el «Himno a la Bandera».

Congregados en el local se dió principio a la velada, en la que la digna profesora doña Ascensión Rojas Fernández, pronunció un elocuente discurso explicando lo que representa la Bandera Española como enseña de nuestra Patria y el respeto que debemos tenerla, exhortando a los niños a defenderla, prefiriendo morir antes que abandonarla; y dirigiéndose a las niñas les dijo que podían ser muy útiles a la patria, terminando con vivas a España y al Rey.

Seguidamente fueron recitados por 10 niños de la Escuela otros tantos diálogos, discursos y poesías, siendo todos muy aplaudidos, resumiendo el acto el virtuoso señor Cura párroco, en elocuente discurso referente a la fiesta, congratulándose por el resultado positivo conseguido de la celebrada el año anterior, agregando a las Autoridades y vecindario para que continúen celebrando tan simpática como patriótica fiesta en años sucesivos y procuran conservar el arbolado con tanto celo como han demostrado en el pasado año, mereciendo muchos aplausos por su acertada disertación.

Acto seguido fueron obsequiados todos los niños con dulces que distribuyó el señor Cura párroco.

Por la tarde se plantaron treinta moreras y setenta plantas de chopo,

y terminada ésta se obsequió a los vecinos con un refresco.

UN ASISTENTE AL ACTO.

VENTOSA DE SAN PEDRO

El día 25 del pasado celebróse, en este pueblo, con gran entusiasmo la simpática Fiesta del Arbol.

A los 9 de la mañana dirigieronse los niños de ambas Escuelas a la Iglesia, donde oyeron misa y comulgaron, asistiendo también el Ayuntamiento presidido por el Alcalde.

Terminada la ceremonia, el reverendo Cura Parroco D. Tiburcio Molinero procedió a la bendición de los árboles, que al efecto se tenían preparados. Dirigióse luego la comitiva al sitio designado para la plantación, seguida de todo el vecindario y entonando los niños, que ostentaban banderas de diversos colores, el «Himno al Arbol».

Por la tarde, reunidos nuevamente en las aulas habló al público nuestro digno Alcalde D. Vicente Hernández poniendo de relieve la importancia de la fiesta. A continuación hizo uso de la palabra el cuido Secretario del Ayuntamiento don Felipe Domínguez, quien, con mucho acierto, espuso algunos casos históricos de probreza de ciertas regiones por la tala de sus bosques, que con tratan con otras cuya riqueza se debe a la repoblación forestal.

Recitaron luego los niños y niñas de las escuelas se lectas poesías y diálogos, con tanto acierto y expresión que merecieron unánimes aplausos. Sentimos que su número excesivo nos impida hacer mención de ellos.

El maestro nacional D. José Pastor, ponderó el valor que tiene esta fiesta, como ejemplo vivo del respeto al arbol, que se dá al niño.

Habiendo asistido al acto los señores maestros de El Vallejo, Palacio y Valdeavilla, pronunciaron sendos discursos, teniendo palabras de encomio para las autoridades y pueblo

que tanto aprecio tienen al arbol.

Todos los oradores estuvieron muy acertados y fueron largamente aplaudidos.

Terminó la fiesta obsequiando el Ayuntamiento con dulces a los pequeños y con vivas al Rey, a la Patria y a la fiesta del árbol.

Organizóse después por el elemento joven de la localidad animadísimo baile, que se prolongó hasta hora muy avanzada de la noche.

UN CONCURRENTE.

MONTENEGRO DE AGREDA

Con animación inusitada, celebróse el 24 de marzo la simpática fiesta del árbol. Fué iniciada a las tres de la tarde con disparo de cohetes y repique de campanas.

Congregado todo el vecindario y autoridades de Matalebreras, con gran animación y entusiasmo, en el local-escuela, se dispuso proceder a la bendición de las plantas, marchando todos con el mayor orden, entonando el himno a la Bandera española, en dirección a la iglesia, en donde se celebró con gran solemnidad dicha ceremonia, que terminó con el canto del himno al Arbol, lo que efectuaron todos los niños y niñas de la escuela con gran acierto y armonía.

Hecha la plantación regresó la comitiva a la escuela, y aunque incapaz para contener la numerosa concurrencia, pues no quedó ni una sola persona de la localidad sin asistir, colocados todos como buenamente se pudo, abrió este segundo acto de la fiesta el virtuoso Cura párroco del pueblo, quien con gallardía de estilo explicó la importancia del árbol, su origen, fines y excelencias.

A continuación dirigió la palabra al público la señora Maestra señorita Cirriaca Borque, que pronunció un bello y elocuente discurso enalteciendo las virtudes del arbolado y la gran influencia que ejerce en las costumbres, vida y prosperidad de los pueblos.

Seguidamente el niño Gregorio

Ruiz pronunció un sencilllo discurso sobre la unión y la fuerza y las niñas Ascensión Sebastián, Emiliana e Iluminada Ruiz recitaron bellas poesías alusivas al acto, y a continuación el joven y simpático médico de Matalebreras don Pablo Gracia, pronunció un hermoso discurso, haciendo un acertado simil entre el hombre y el arbol cautivando la atención de todos y logrando convencer al auditorio de la necesidad de fomentar la repoblación forestal. Cantóse luego el himno al Trabajo por todos los niños de la Escuela, y representaron las niñas Ascensión Sebastián, Emiliana Ruiz y el simpático parvulito Gil Laseca Aguado la obra titulada «El enfado de una madre». Los niños José y Santiago Martínez, el diálogo «La Mantita del Abuelo». Los niños de 5 años Angelito Martínez y Anita Aranda, otro diálogo titulado «La Inocencia» y las niñas Iluminada Ruiz, Antonia Martínez y Carmela Ruiz, que salieron vestidas con trajes apropiados, el sainete conocido con el nombre de «El Consejo de una Maestra». Tanto unos como otras merecieron los más justos y entusiastas aplausos.

Para terminar, tanto las autoridades, como el señor Cura y la señora Maestra repartieron en abundancia caramelos y naranjas entre los niños y obsequiaron a todos los concurrentes con pastas y licores, concluyendo la fiesta con un animado baile y una succulenta cena, a la que concurrieron veinticinco comensales y en la que reinó la mayor fraternidad entre vecinos y forasteros invitados y se hicieron votos para que se repita en los años sucesivos tan simpática fiesta, para lo que cuentan con la ayuda del Ayuntamiento de Matalebreras, a quien damos las gracias por su cooperación y por haber honrado a este su agregado con su asistencia.

Finalmente cantó varias coplas Celestino Sebastián, acompañado de guitarra. Enhorabuena a las autoridades y al público en general.

UN ESPECTADOR.

EL AVISADOR NUMANTINO

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS PREFERENTES		Pesetas	Cada línea más.....	Pesetas
De una a cinco líneas, cuerpo 6, a razón de 5 cts. palabra y como mínimo cada inserción	1,50			0,20
Cada línea más.....	0,30			
DESCUENTOS: Mas de 3 inserciones el 20 por 100. Más de 5 id. el 25 por 100.				
ANUNCIOS ENTRE NOTICIAS Y ARTICULOS		Pesetas		
De una a cinco líneas, cuerpo 8 ó 9, a 10 cts. palabra y cada inserción, como mínimo....	2,50			
Cada línea más.....	0,50			
DESCUENTOS: Más de 3 inserciones, el 20 por 100. Más de 5 id. 25 por 100.				
Avisos fúnebres que no excedan de 8 líneas...	3,50			
EN CUARTA PLANA		Pesetas		
De una a cinco líneas, cuerpo 9, cada inserción	1,00			

EL PAGO ADELANTADO

NATEL ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Santa Cristina de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc.

Alimento para niños

por sus excelentes resultados

LABORATORIO LLOPIS

Rosales, 8 y 12 MADRID

Anemia - Tuberculosis
NEURASTENIA - CATARROS CRONICOS - ETC.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS
INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorio A. Llopis, Rosales, 8 y 12 Madrid

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

60 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1924 Pesetas 18.112.447,70

Nuestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1924..... Pesetas 79.322.944,11

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros contra accidentes del Trabajo e Infortunios

Delegado de ambos Compañías en SORIA

Para ganar dinero

Nadamejor que adquirir una máquina de hacer medias, de la casa y marca DUBIED, que son las mejores del mundo.

Pidan catálogos y precios que se remiten gratis, a PRISCILO PLAZA, Canalejas, 16, SORIA.

Hacen falta Agentes.

Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas

Sub-inspector de Odontología — e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70—Teléfono núm. 74

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana; los martes en Almazán, Fonda Zúñiga y en el Burgo, tercer viernes y sábado de cada mes, Fonda Viuda de Pinilla

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernán González, 57 BURGOS

D. Eloy J. Amestoy Berdonces

MEDICO Y ODONTOLOGO

Especialista en enfermedades de boca y dientes. Del Instituto Policlínico de Madrid

Extracciones dentáreas absolutamente sin dolor (ni aun el de la punción), por procedimiento especial de anestesia, propio y patentado. Tratamiento por vacunación de las infecciones bucales. Construcción de toda clase de aparatos dentáreos, de todos los sistemas; en oro, cauchó y porcelana. Puentes: fijos y amovibles, dentaduras en oro y cauchó, con paladar y sin él; coronas de oro, empastes etc., etc. Dentaduras completas, en cauchó desde 275 pesetas, los dentaduras parciales desde 10 pesetas pieza.

Rayos X.—Medicina general CONSULTA DIARIA EN ALMENAR

En Gómara, los sábados, Casa Pinedo

ATENCION

Si queréis vuestros baratos de una clase superior visitar el Almacén de la FAMA DE ARAGON de los contadores, General Primo de Rivera número 66 HIGUINO NAVARRO

AGRICULTORES

Abonad vuestras tierras con superfosfato, 18/20, garantizado, de la Industrial Química de Zaragoza. Dirigirse a Urbano Valera, Estación del Ferrocarril, Soria

MARIANO JAVIERRE ORGNI

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión provincial de esta ciudad. Consulta general y especial de enfermedades de los riñones. De 11 a 12 diarias

Electricidad Médica.—Rayos X. Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es representante.

SORIA. PLAZA MAYOR, 9, 2º VZNVLENOC 71.

FABRICA

de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País.

Especialidad, «Anis Recuerdo»

Antonio Martín Berrueto Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerdo (Soria)

Fábrica de Pasta alimenticia para sopa

Esta fábrica de nueva instalación servirá desde hoy toda clase de fideos macarrones y pasta cortada a precios económicos

Se reciben encargos en casa de BALDOMERO BARTOLOME SORIA

ALMACENES Y DESPACHO Plaza de Bernardo Robles, 2 duplicado

Fábrica de Baldosas Hidráulicas de JOAQUIN IGLESIAS

Primera establecida en Soria. En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales, y para agua bendita de baño, masas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas baldosas y ladrillos hidráulicos

Plaza Bernardo Robles, 11 - Soria CASTO HERNANDEZ

BASILIO JIMENEZ BENITO

Médico de la Beneficencia Municipal

Rayos X.—Electricidad Médica

Aplicación de toda clase de corrientes. Tratamiento de las neuralgias, dolores de todas clases, lumbago, tísica anal, reumatismo, esguince, pruritos, zona, parálisis de todas clases, torticolis, obesidad, úlceras varicosas, de las piernas, etc. etc. y otra multitud de enfermedades cuyo medio de curarlas es la electricidad en todas sus formas

Consulta: de 11 a 1 Canalejas, 64.—1. Soria

ENRIQUE ARCINIEGA

Médico - Oculista

Consulta de 10 a 1

Enfermedades, operaciones graduaciones de la vista

Pza. del Vizconde de Eza, 3. SORIA

DOMINGO MODREGO

Almacén de maderas y materiales de construcción

Exportación a provincias

Se sirve a domicilio por comisiones propias de la casa.

Tejera, 2a - Teléfono 47 - Soria

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA

Calle de Canalejas, número 84 - SORIA

LIBROS NUEVOS

El Secreto de Kou-Kou-Noor ...	M. Dely
El Humo de la Gloria ...	Diego San José
La Feria de Montmartre ...	Alfonso Maseras
Azúl ...	Ruben Darío
La Isla de Coral ...	André Armandy
El Valle Inhumano ...	id. id.
Perdidos entre las Fieras ...	Mihai Tican
El Arte Egipcio ...	Guillermo Worringer
Diálogos Polémicos ...	Platón
La Política del Porvenir ...	Rafael Marín del Campo
Martin Alegret, El Organero ...	Ignacio Olagüe
El Vicio, La voluntad y la Ironía	Gustavo Pittaluga
Un experimento con el tiempo ...	J. W. Dunne
Roque Six ...	Lopez Rubio
Más allá del Marxismo ...	Henri de Man
Síntesis del proceso histórico-Político Europeo ...	José Escobedo
El riesgo imprevisible en la vida del derecho privado ...	Roberto Sanchez
Caro-Bibi y Cecilia ...	Gaston Leroux
Elementos de Ortofonía ...	Herlin
La Leyenda de Madala Grey ...	Clemencia Dane
La Evolución actual del mundo ...	Gustavo le Bon
Pedro Nicole ...	Emile Thouverez
La cooperación en la Escuela ...	A. Ballesteros
La autonomía y libertad en la educación ...	L. Santullano
El Método de proyectos ...	Fernando Sainz
Cocina ...	Adriana de Juaristi
Industrias de la Leche: Quesos y Mantecas ...	Ventura Alvarado
El Greco en España ...	H. del Villar
Enemigo que huye ...	José Bergamín
Figuras de la Pasión del Señor ...	Gabriel Miró
Usufructo, uso y habitación ...	G. Venezian
Baltasar Gracian ...	Andrés Rouveyre

Completo surtido de las obras de Pereda, Alarcón, Palacio Valdés, Galdós, Blasco Ibañeta e Insua. Facilito con toda rapidez y a precios de catálogo cuantos libros españoles o extranjeros se deseen.

LIBRERIA R. LAS HERAS. - Canalejas, 58 y 59 - SORIA

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, C. ruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Lérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de Teruel, Santa Cruz de la Palma, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores, monedas y billetes de Banco y extranjeros. Cobra y descuenta cupones y efectivo y efectos de custodia. Admite en sus Cajas depósitos con crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Facilita giros, cheques y cartas de amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

BALLESTEROS SASTRE

EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del reino y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes, cuatro veces al año. Dirección: PLAZA DE LAS HERAS 45 - VALLADOLID

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1927...	432.943,20	545.022,05
Fondo de reserva en igual fecha ...	112.078,85	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha...	243.727,12	
Capital en impositores en id. id.	8.869.317,63	
Importe de los préstamos.....	3.895.572,70	
Libretas de Ahorro en circulación.....	5.668,00	

Admitense impositores al 3% por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las impositores a plazo de un año, perciben el interés de 4 por 100, y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorros al 4 y medio de interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital Social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dirijase la correspondencia al Director, plaza del Vizconde de Eza, número 3, bajo. Soria

PATRONATO DE CATALUÑA para la lucha contra la tuberculosis BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTOGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetente y depauperados.

Barcelona 4 de Noviembre de 1928 El Presidente. A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTOGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedades consuntivas.

«Histógeno Llopis» está adoptado en los principales Sanatorios. Dispensarios y Clínicas Nacionales y Extranjeras DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de plazas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Verdaderas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, coseadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones. Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Inmejorables condiciones y precios

NOTA.—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid), donde ya tenía sus almacenes

AGRICULTORES!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE CHILE Barquillo, 21-MADRID